

1957年10月1日创刊



## 深读东莞

2022年6月  
<壬寅年五月初十>

8 星期三 | A13

## 东莞市第三届非遗购物节6月11日开幕

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：2022年“文化和自然遗产日”即将来临，文化和旅游部组织开展的重点活动有“云游非遗·影像展”“非遗购物节”等。其中，“非遗购物节”今年的活动主题为“连接现代生活 绽放迷人光彩”。6月11日，由东莞市文化广电旅游体育局指导，东莞市文化馆、东莞市非物质文化遗产保护中心主办的东莞市第三届非遗购物节将拉开帷幕。

主办方将围绕相关主题，策划推出“把非遗带回家”东莞非遗购物节、非遗在四区、“江湖山海”非遗美食之

水乡美食节、“火柴盒”东莞城市艺术TIME等活动。

其中，非遗购物节线下主会场设在粤港澳（东莞）非遗墟市，结合“江湖山海”非遗系列活动，四个分会场设在中堂、高埗、茶山、清溪，1+4个镇街同步开展。市民朋友可以前往粤港澳（东莞）非遗墟市主会场和四个分会场，购非遗好物，品非遗美味。

本届非遗购物节为期两天，口号为“享传统文化 购非遗好物”，以线上“非遗+电商+直播”模式，线下市民沉浸式体验模式，在线同步举行，利用多平台流量助力全市非遗

产品宣传和销售，营造非遗惠民、利民的良好氛围。粤港澳非遗墟市、“江湖山海”非遗美食节、动感醒狮精彩展演、非遗原创服装展、粤港澳非遗传承影像展、“火柴盒”城市艺术TIME等也将陆续上演，演绎非遗与潮流的碰撞和融合。

6月11日至12日两天，粤港澳（东莞）非遗墟市还将邀约50个优质非遗项目现场展销，其中包括新入选的21个市级非遗项目，市民能够在现场品尝、体验非遗产品，现场还设置了礼品兑换区，在墟市消费满一定额度即可凭付款记录换取礼品。



考生陆续走向考场，一位同学对着镜头做胜利手势

文/羊城晚报记者 文聪 李洪宝

图/羊城晚报记者 王俊伟



开考前，老师与学生握手加油

民警高举标示牌，为即将进入考场的考生加油

7日一早，东莞铁骑队员已在东莞中学考点外疏导交通

十年磨剑，今朝试锋，2022年全国普通高考6月7日如约而至。开考首日，东莞31100余名学子奔赴20个考点、1080个考场。考场内，考生全力以赴，为青春梦想而战；考场外，家长深情陪伴，公安城管温暖守护……“平安高考”“暖心高考”“温馨高考”“公正高考”的背后，无数人默默参与。

当天，羊城晚报记者兵分多路，见证和记录一年一度的大考。

## 公安部门暴雨中撑起“平安伞”

记者从东莞市公安局了解到，为了考生营造良好考试环境，今年该局按照“打造高考安保新模式”的工作要求，提前谋划、精心部署，推出10类30项护航高考安保服务举措，全力确保高考安全、顺利、有序。高考首日，各考点护考温情画面不断出现。

7日上午，东莞中学松山湖校区考点安保组的铁骑队员，正在护送考生有序入场。此时，队员们忽然看到一名脚步受伤的考生正一瘸一拐地走来，行动非常吃力。一名铁骑队员当即上前，背起考生将其送入考场。其间，铁骑队员还暖心地鼓励考生：

“不用担心，好好考试，有需要随时呼喊我们。”

高考首日，东莞天气不算给力。在东莞市外国语学校考点，突如其来的大雨让很多忘了带雨具的考生措手不及，给出行带来极大不便。执勤民警为防止考生被暴雨淋湿，影响后续考试，撑着雨伞将一个个考生送进校园。而在东莞市第七高级中学考点，金石公安分局护航警力不惧风雨，雨中引导车辆，考生在车上“比心”“点赞”同民警互动。

“平安伞撑起来！”在南城高级中学、东华高级中学生态园校区、东华

高级中学东城校区、常平中学、厚街中学、石龙中学等考点，东莞南城、松山湖、东城、常平、厚街、石龙公安为学子们撑起“雨棚”，给所有人送上安心。

公安部门全力出动为高考营造良好环境，他们默默无闻的付出也让师生家长深受感动。当天，在东莞外国语学校考点门口，正在执勤的交警小姐姐收到了一位考生的“小纸条”，上面写道：感谢您为我们的高考护送，为我们实现梦想护送，希望你工作顺利，阖家幸福。

（文/图 羊城晚报记者 王雷）



公安部门为考生撑起“平安伞”



松山湖铁骑将行动不便的考生背入考场内

## 全城温情护航 学子乘风破浪

【直击一】东莞中学考点

### 家长们送上“远程祝福”

7日7时，离开考还有两个小时，在东莞中学考点大门外，护考的公安民警、城管队员们已早早到岗到位，各司其职，有条不紊地维护着考场外的秩序。东莞中学对出的东正路两端都摆放有警示牌，上面写着“考试路段禁鸣喇叭 减速慢行”。尽管送考车流与早高峰通勤车流叠加，但在执勤交警的现场指挥下，交通井然有序。

7时55分，数十辆大巴车陆续抵达东莞中学考点。“加油！”在一片鼓励声中，大巴车缓慢驶入校内。

记者了解到，该考点的考生来自东莞中学和东莞市第五高级中学，考生由大巴接送，住校生均在各自学校，每场考试开考前由大巴车送到考点，考试结束后则由大巴接回学校。考生们有序走下大巴车后，与老师击掌打气，不少人还对着镜头笑着摆出“V”的手势。

为了博个好彩头，很多家长穿上了红色的衣服和旗袍，送考的老师们也都换上了统一的“红装”，寓意“开门红”。送考家长林女士一大早就站在考点外，为儿子送上“远程祝福”，“我儿子在东莞中学就读，考前的食宿都安排在学校里面。我知道现在在外面也见不到孩子，但依然想通过这种穿旗袍、寓意‘旗开得胜’的方式来给孩子讨一个好彩头，这也算是

母亲向孩子表达爱与支持的一种方式吧。”林女士旁边站着两名东莞中学的高一学生，他们专门跑来现场感受高考氛围。他们说，来看师兄师姐考试很激动，想提前感受一下这种赴考的感觉。

11时30分，语文学科考试结束，考生陆续走出考场，一些学生隔着围栏跟父母简单聊了一会儿。据家长王先生介绍，其女儿表示语文题型比较新颖，作文不难把握，感觉考得还不错。“其实我们并没有打算问她考得怎么样，只是想看看她，不想给她压力。高考只是一次人生经历，而不是走向成功的唯一道路。她平时成绩挺好的，心仪的学校是中山大学，希望她能梦想成真。”

### 服务点贴心提供零食

“平安高考”“暖心高考”的背后，离不开公安、城管等部门的全力护航。记者在东莞中学考点外看到，东正路两边分别设置了“莞城公安分局高考服务点”和“莞城城管分局高考保障服务点”。

“考生们乘风破浪，我们保驾护航！”莞城公安分局指挥中心副主任蒋婧告诉记者，开考首日，莞城公安就将警力最大限度地放在路面上，出动150余人，从严从实落实安保措施。“为了给考生营造良好的考试环境，在此之前，我们就按照工作方案要求，加大警力投入，强化考场周边巡逻防控和交通秩序疏导，提前在周

边路段摆放“禁鸣喇叭”提示牌，确保考点周边治安良好、交通秩序畅通。同时，主动做好服务保障工作，启动考生证件办理‘绿色通道’，最大限度为考生及家长提供便捷优质服务，及时解决考生遇到的实际问题。”

今年是莞城城管分局玉兰女子中队第二次参加高考考点执勤，队长刘超群说：“我们为考生、家长及过往群众准备了矿泉水、雨伞、充电宝等物资。考试期间，城管队员还会在考点周围加强巡视，防范临时出现噪音、占道摆摊等情况，做好市容环卫的保障，并对存在安全隐患的市政设施进行及时维护。”

“基于去年高考护航的经验，今年我们特意在保障服务点增加了饼干、糖果等零供食供家长用。”刘超群解释称，一来是发现很多家长因为路途比较远，没吃早餐就过来陪考；二是家长们等候时间长，吃点糖果能缓解心情，也利于互相沟通。



莞城城管分局保障点增加饼干、糖果等零供食供家长食用

### 家长穿旗袍给考生助威

7日7时，在东莞市东华高级中学考点大门口，公安、城管等部门正在紧锣密鼓地开展考前各项准备工作。公安部门在考点门口架设起临时围挡，开辟出安全区域，及时疏导周边交通；城管部门架设起服务站点，为考生和家长提供各种周到服务。

7时50分许，满载着考生的大巴车由交警全程护送，缓缓驶入东莞东华高级中学考点。记者透过车窗看到，考生面色轻松，与同学有说有笑，并向现场的工作人员比出胜利手势；公安、城管工作人员为考生打出加油标语，祝福考生考出佳绩；送考家长也向考生竖起大拇指，给即将踏进考场的考生加油打气。

记者在考点门口看到，不少家长别出心裁，穿着旗袍来给考生加油助威。“旗开得胜嘛！”前来送考的张女士

说道，“由于疫情防控的原因，我女儿已经在学校里封闭备考一个多月了，只要她能够正常发挥就好了，我们不会给孩子太大的压力。”

与大多数身着红色旗袍的家长不同，与张女士一起过来为孩子加油的徐女士则是身着一身绿色的旗袍，寓意孩子高考“一路绿灯”。

多部门联动协作暖心护航

考生在考场内为梦想奋笔疾书，而在考场外，公安、城管、消防、应急管理等多部门密切协作，为考生创造良好的考试环境。

其中，公安部门在东莞东华高级中学门口设置了服务站点，并增派安保力量维护考场周边秩序，为了增强机动性，还配置了警用摩托车，随时应对突发事件。为了增强对考点周围的支援保障，东莞警方在考前还利用警用无人机巡视考场周围，

最大限度保障考点的安全。东城城管分局也在考点门口架设起了高考保障服务点。记者看到，城管工作人员在现场准备了饮用水、口罩、消毒酒精、棉签、纱布等应急物资。现场工作人员告诉记者：“我们一是做好后勤支援工作，应急物资我们都准备到位；二是做好考点周边的城市环境监管工作，对于一些影响考试的情况及时跟进处理。”

在记者采访时，正巧有一位手臂擦伤的家长来到东城城管分局的服务站点求助。工作人员立即取出急救药品，对受伤家长的手臂进行细致处理，不一会儿的工夫便为受伤家长处理好了伤口。

除了公安和城管部门，在东莞东华高级中学考点门口，应急管理、消防救援、东莞义警、爱心志愿者等组成的保障队伍同样严阵以待，各部门密切配合，以实际行动为2022年高考保驾护航。

## 一把特殊的椅子 一份特殊的爱



考点为考生准备的专用座椅

高考首日，东莞市第六高级中学考点迎来一名特殊的考生。该考生因脊椎有伤不能长时间就座，考点为考生提供可伸缩和斜躺的椅子，让考生在考试期间可以灵活调整身体姿势，更好地完成答题。

东莞六中有关负责人介绍，这名考生在高考前17天因腰椎旧伤复发，无法用正常坐姿完成复习和考试。其班主任了解到相关情况后，为她向学校申请在教室安放一张折叠床，以帮助其顺利完成考前复习。

为了能够让该学生顺利参加高考，学校行政班子反复研讨，制订方案并与学生和家长做好沟通。经东莞六中考点向上级部门申请并报上级主管部门批准，最终将可伸缩斜躺的椅子放置到考场，让该考生在考试期间可以灵活调整身体姿势。同时，考点还将该考生调整至尾数考场（只有4名考生），座位安排在最后方，减少对其他考生的影响。与此同时，为了保障该生在校期间正常生活，班主任安排4名同学组成互助小组，负责该同学的生活问题。

7日中午考完语文后，班主任老师早就在考场外等待该考生，并耐心询问考生的身体及考试情况。该生表示，在考点的贴心安排下，其身体情况平稳，考试过程顺利。

（文/图 羊城晚报记者 李洪宝）

湾区新闻部主编/责编 张德钢  
美编 刘栩 / 校对 余燕红